KURESEL TRIGONOMETRI YARDIMI ILE KURE
UZERINE V KADAR NOKTA YERLESTIRME

H. Hilmi HACISALIHOGLU*

r- yarigaph bir siive iizerine, ardisik olarak, aralarindaki uzakhk
(kiiresel uzakhk) aymi olan V kadar noktalarin yerlestirilmesi problemi
igin ¢bziim kesin olarak polytop teorisinden bilinmektedir [2].

Biz burada cebirsel yonden cevab bilinen bu soruyu kiiresel geomet-
ri-kiiresel trigonometri yoniinden ¢ézdiikten sonra yeni bir ¢éziim daha
vaklasik ¢ozim olarak verdik.

S, = 4 © r?, v yargaph kiircnin alapidir.

S = % , kiiresel eskener iiggenin alamdir,
burada

e == 3A-180
dir [1].

m.: kiive ylizeyini 6rtebilen aypi cinsten kongriient eskenar iiggen-
lerin sayis1 ise

m = veyva m = m

S

dir. Buradan

Ao 20

bulunur.

* Gazi Univ. Fen - Edebiyat Fakiiltesi Ankara.
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Bir kiiresel liggende i¢ acilarin toplam ig¢in bilinen simirlardan do-

lay:
60 < A < 180
veya
60 < 60 + 240 << 180
.

veya buradan m ig¢in
2 < m < co
bulunur. Eskener iiggenin i¢ agilarindan biri A ise
A i¢in
(1 A > 60°
(i) A < 180°

(1ii) 3;8 = bir tamsay1 (Z)

olmahidir.

Diger taraftan

V: Kiireyi orten iiggenlerin kose noktalarinin sayist,

E: Kiireyi orten iiggenlerin kenarlarmin sayisi,

F: Kiireyi 6rten iiggenlerin yiizlerinin sayssi
olmak iizere Fuler-Poincare bagmtisma gore

" V—E + F =2
dir {3].
F =m

oldugu asikdrdir. Komsu iki tiggenin bir kenan ¢akisik olacagmdan

3 .m

E=—

dir. Euler-poincare bagmtisindan

m + 4

V = 3
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dir. Diger tavaftan V bir pozitif tamsay1 ve
2 < m <
oldugundan
m=2k--1, k =1.23,...
icin ¢ozim yoktur.
m =2k, k = 1.2,3,..
i¢in ¢ozium. beklenebilir.

Ayrica eskenar iiggenin A i¢ acilar ile a kiiresel kenar uzunluklan
arasmda

2 g A

9
2 Cos 5 5

dir [17].
Buna gére 6rnegin
m =4 i¢in v=4 ve A=120° , a=109° 28
dir. Ornegin
m =8 icin. V=0 ve A=90° |, a=90°
olur.
V nin en biyik degeri nedir?
(iii) den

360 .
= tamsay (Z)

dan Z > 0 olamayacagna gore Z=>5 olmas: halinde A =T72° olan en
bityiik degeri alir. Bu halde
m=20, V=12 ve a=62°01’
olur.
Yaklasim Cozim:
e >0, A=60° -+ ¢

alalim. ¢ = 1° yani A = 61° olsua.
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m =240, V=122 ve a=13°5(
olur. Bu durumda (iii) saglanmadig i¢in ¢6ziim yaklasikiir,

Tersine, kiire tizerine V=442 noktay: yerlestirmek istedigimizi
diistinelim.

Bu halde

m-+-4

5 = 442 den m =880, A =60° 16

a=10° 14" , e=16¢

olur. ¢ yerine 16’dan vazgecip 10° ahrsak,
m =800 yerine m~1440
V =442 yerine V= 722
a==10"14"yerine a= T° 54

elde ederiz.

Su halde
A =72 igin V=12
A=61° ”? V=122
A =60°16" 7 V =442
A=60°10" ~ V=722
oldvugunu goriiyoruz.
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